



मैंने अपने बच्चे की सुनने की शक्ति की जाँच न करवाने का निर्णय लिया है। मेरे लिए क्या जानना आवश्यक है ?

आपके बच्चे की, उसके जीवन के पहले कुछ सप्ताहों में, स्वास्थ्य से संबंधित, एक के बाद एक कई जाँच की जाएँगी। इनमें से एक जाँच बहरेपन से संबंधित होगी।

सुनने की शक्ति संबंधी जाँच, जन्म के बाद जल्द से जल्द की जाएगी और यह जाँच अस्पताल से छुट्टी मिलने से पहले या बाद में, या किसी स्थानीय सामुदायिक स्थल पर की जाएगी।

माता-पिता अपने नवजात बच्चे की सुनने की शक्ति की जाँच करने के लिए अनुमति देने से मना कर सकते हैं। इसे आपके बच्चे के निजी स्वास्थ्य रिकार्ड (नीली किताब) में लिख दिया जाएगा। यह पुष्टि करने के लिए कि जब आपसे आपके बच्चे की सुनने की शक्ति की जाँच करवाने के लिए कहा गया था तो आपने मना कर दिया था, आपसे एक फॉर्म पर हस्ताक्षर करने को कहा जाएगा।

यदि आपने अपने बच्चे की सुनने की शक्ति की जाँच करवाने के लिए मना कर दिया है, तब भी आपको इस जाँच के महत्व के बारे में जानकारी दी जाएगी।

सुनने की शक्ति की जाँच करवाने के लिए क्यों कहा जाता है ?

करीब 1000 नवजात शिशुओं में से एक या दो की सुनने की क्षमता काफी कम होती है।

जल्द से जल्द यह जानना आवश्यक है कि आपके बच्चे की सुनने की शक्ति कितनी अच्छी है, जिससे कि आपको व आपके बच्चे को सही सलाह व सहायता मिल सके।

जब बच्चे अपना पहला शब्द बोलते हैं तब तक, एक वर्ष से वे हमारे बोलने के तरीके को सुन रहे होते हैं।

यदि इस दौरान बच्चा ठीक से सुन नहीं पाता है तो इसका प्रभाव उसके बोलने व भाषा के विकास पर पड़ेगा।

यदि आपको अधिक जानकारी चाहिए या आप अपना विचार बदल लेते हैं और अपने बच्चे की सुनने की शक्ति की जाँच करवाना चाहते हैं तो जल्द से जल्द अपने स्थानीय SWIS-H कार्यक्रम समन्वयकर्ता से संपर्क करें।

मेरा बच्चा जैसे-जैसे बड़ा होता है तो मुझे क्या करना चाहिए ?

सुनने की शक्ति हमेशा एक सी नहीं रहती। अपने बच्चे के बोलने, व भाषा के विकास तथा आवाज़ सुनने पर उसकी प्रतिक्रिया पर ध्यान देना बहुत आवश्यक है।

अपने बच्चे के विकास पर नज़र रखने के लिए आप अगले पृष्ठ पर दी गई जाँच-सूची देख सकते हैं।

भविष्य में यदि आपको अपने बच्चे की सुनने की शक्ति या बोलने व भाषा विकास के विषय में कोई चिन्ता है तो कृपया अपने बच्चे की सुनने की शक्ति की जाँच करवाने का प्रबंध करें। अपने परिवार के डॉक्टर से किसी उपयुक्त सेवा में अपने बच्चे की सुनने की शक्ति की जाँच करवाने के लिए रेफरल लें।

सुनने की शक्ति की जाँच किसी भी आयु में की जा सकती है।

अधिक जानकारी के लिए एन एस डब्ल्यू बच्चे एवं परिवार
(NSW KIDS AND FAMILIES) से संपर्क करें:

फ़ोन (02) 9391 9483

वेबसाइट:

[http://www.kidsfamilies.health.nsw.gov.au/programs/
programs-and-initiatives/swis-h/](http://www.kidsfamilies.health.nsw.gov.au/programs/programs-and-initiatives/swis-h/)

स्थानीय संपर्क / मिलने का विवरण





सुनने की शक्ति संबंधी जाँच-सूची

जन्म से 3 महीने तक	ऊँची आवाज़ सुनने पर बच्चे में प्रतिक्रिया होती है
	जाने-पहचाने स्वर व आवाज़ें सुनने पर शान्त हो जाता है
	कूँ-कूँ करने की आवाज़ें निकालता है
	बात किए जाने पर प्रतिक्रिया करता है बात करने वाले के चेहरे की तरफ़ देखता है
3-6 महीने तक	आवाज़ आने वाली दिशा की तरफ़ आँखें व सिर घुमाता है
	बातें करने जैसी आवाज़ें निकालनी शुरू करता है
	कैसा महसूस कर रहा है यह बताने के लिए हँसना व आवाज़ें निकालना
6-9 महीने तक	तुतलाना, 'दादा' 'मा-मा' 'बाबा'
	ध्यान आकर्षित करने के लिए चीखना/आवाज़ें निकालना
	'नहीं' व अपना नाम सुनने पर प्रतिक्रिया करना
	गाना व संगीत सुनने पर प्रतिक्रिया करना
9-12 महीने तक	दूसरे लोगों की आवाज़ की नकल करना
	सरल से शब्द, जैसे कि 'बॉल', 'कुत्ता', 'पापा' समझना
	मन्द स्वरों को सुन कर सिर घुमाना
	पहले शब्द बोलना
12-18 महीने तक	हर सप्ताह में नए शब्दों को समझना
	सरल बोले जाने वाले निर्देशों का पालन करना, जैसे कि 'बॉल लेकर आओ'
	पूछे जाने पर लोगों, शरीर के अंगों या खिलौनों की ओर इशारा करना
	बोलने के लिए लगातार नए शब्द सीखना, हाँलाकि हो सकता है वे स्पष्ट न हों
18-24 महीने तक	बच्चा करीब 100-200 शब्दों का प्रयोग कर सकता है और वही नियमित रूप से बोलता है।
	सरल कहानियों या गानों को सुनता है
	दो या अधिक शब्दों को जोड़ कर छोटे-छोटे वाक्यों में बोलना, जैसे कि 'और जूस'

ध्यान देने लायक:

